

茶山镇入选东莞市首批装修垃圾全链条治理试点

台账管理确保装修垃圾流向可追溯

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近期，东莞以茶山、道滘、松山湖、洪梅、东城、虎门等镇街为试点，探索建立源头分类、临时贮存、规范运输、环保处置的全过程闭环监管体系，并鼓励其他镇街因地制宜探索符合本地实际的模式。茶山镇积极推进该项工作，已于近日联合多部门印发《茶山镇建筑垃圾规范化收运处置工作方案》，并于11月11日召开动员会，详细解读方案，要求各相关部门、各村（社区）、小区物业全力推动装修垃圾规范化收运处置工作开展。

据介绍，按照“政府主导、部门联动、企业参与、全民共建”的思路，茶山镇重点布局装修垃圾全链条收运体系，并配套落实有关工作机制，多部门共同推动装修垃圾收运处置闭环监管。

在收运体系建设方面，茶山镇鼓励和引导有条件的各村（社区）、小区物业设置装修垃圾临时堆放点或可移动式收集箱，引导推动辖区内资源化利用企业前移。在末端处置方面，茶山镇推动辖区两座建筑垃圾资源化利用厂充分参与治理工作。据悉，茶山镇固废处理中心用地面积约4.2万平方米，年处理建筑垃圾可达100万吨，基本满足茶山区域范围内建筑垃圾的集中处置并实现资源化利用。在机制建设方面，茶山镇充分发挥村（社区）、物业的作用，制定日常管理制度。在城管、住建等部门的指导下，村（社区）和物业引导村民、业主按照装修垃圾排放流程和指引，严格落实排放、清运申请，从源头上进行管控，严格实行台账管理，确保装修垃圾种类、数量、流向可追溯、可查询。

同时，城管部门强化全流程管



茶山镇固废处理中心（东莞城管局供图）

理，定期收集各村（社区）、小区装修垃圾清运相关台账，对排放情况进行通报，对零排放等异常情况重点关注。城管、公安、交通等部门对非法排放、非法运输、非法倾倒等行为开展联合查处。

据茶山城管分局有关负责人介绍，茶山镇居民处理装修垃圾，可采取以下两种方式中的任意一种。一是由群众向村（社区）委会或小区物业提出装修垃圾投放申请，村（社区）委会或小区物业与群众签订相关登记表，由群众张贴至施工现场出入口或显眼位置后便可以施工。村（社区）委会或小区物业引导群众与有资质的资源化利用厂签订清运协议，再指引群众将装修垃圾投放到指定收集点。二是群众自行联系有处置资质的资源化利用厂或第三方清运平台，签订清运协议，持协议向属地村（社区）

委会或小区物业备案。

记者了解到，东莞市目前正在积极探索数字赋能“智”管理，依托“一键找城管”小程序，开发“装修垃圾一键清运”功能模块，公布全市31家建筑垃圾资源化利用厂联系方式、收费价格等，方便群众联络。

除茶山镇外，道滘、松山湖、洪梅、东城、虎门等镇街近期结合本地实际，正抓紧布局装修垃圾收运处置体系，试点工作同步有序推进中。

佛山禅城城管开展路灯应急抢险演练

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员吕焯成报道：近日，佛山禅城城管组织开展路灯安全应急抢险演练活动，旨在全面提升城区路灯抢险实战水平及应急处置能力。

演练以路灯照明设施管养范围内庭院灯头、路灯杆疑似漏电故障存在安全隐患为背景，模拟了一起紧急情况。巡查人员发现区五峰公园内，有一支路灯被大风刮断树枝砸烂了一个庭院灯头，路灯杆疑似漏电。此情境下，演练人员迅速启动应急抢险预案，抢修小组第一时间赶赴现场，立即划定作业区域，设置警戒线、维护现场秩序、进行作业隔离，第一时间对疑似漏电灯杆进行电气检查。在确认该路灯杆没有带电后，迅速更换受损庭院灯头，试送电后该庭院灯顺利点亮，整个抢修过程耗时20分钟。

“我们将继续完善应急抢险程序和机制，为市民提供更加安全、可靠的照明服务。”禅城区城市管理综合服务中心相关负责人表示。

广州黄埔区长岭街道

变废为宝手工活动 让垃圾分类“从娃娃抓起”

文/陈小珊 刘素芷 廖小玲



活动现场

垃圾分类要从娃娃抓起。近日，广州市黄埔区长岭街道山景城社区与加拿达幼儿园联合举办了一场“我是环保小卫士”变废为宝亲子手工制作展示活动，旨在向孩子们普及垃圾分类知识，持续培养孩子们的环保意识、文明习惯。

废旧碟片、纸盒、饮料瓶、橡皮筋……这些平时被大家遗忘在角落里的废旧材料，在孩子们天马行空的想象力和家长们灵巧的双手下变废为宝，变成一件件好玩有趣的手工作品。活动中，加拿达幼儿园从500多名孩子的作品中，精心挑选出50份作品进行决赛展示。孩子们穿梭在作品展区之间，好奇地观察每一件作品，现场气氛热烈。

此外，活动还评选出了10份最

佳作品，并为获奖的孩子颁发荣誉证书。“此次变废为宝亲子手工作品展，不仅为孩子们提供了一个展示自己才华的平台，更让大家在实践中学习到了环保知识，增强了环保意识。后续我们会将最佳作品放到长岭环卫驿站进行公开展示，以持续激发居民变废为宝的灵感创意。”长岭街道有关负责人表示。

下一步，长岭街道将持续开展形式多样的宣传活动，坚持垃圾分类“从娃娃抓起”工作理念，探索更多创新形式，向孩子们多形式、全方位普及垃圾分类知识，让低碳环保新时尚的生活理念在孩子们心中生根发芽，在全社会营造“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”的良好氛围。

东莞举行11月份市级“洁净城市活动日”活动 南城街道扮靓社区环境

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员刘昭君报道：11月12日，东莞市11月份市级“洁净城市活动日”在南城街道水濂社区九里潭口袋公园举行。东莞市城管局副局长陈创业、南城街道办事处副主任王玉麟参加活动。

陈创业在活动现场强调，在“百千万工程”任务牵引下，城管部门要以城乡环境规范化管理提升专项工作为抓手，围绕环卫保洁规范管理、城市“六乱”长效整治、城乡风貌品质提升等三个方面，不断补齐短板，对典型村进行全方位的整治提升。王玉麟表示，南城街道将积极推进村容村貌提升、公共基础设施建设、人居环境优化等工作，全面推动街道、社区两级美丽圩镇同建设同提升。

随后，来自东莞市城管局、南城城管分局及相关社区的工作人员与志愿者们一起对公共区域进行了细致清理，包括垃圾收集、绿化带整理、地面冲洗等，改善周边环境面貌。

参会人员还徒步参观了美丽圩镇建设成果和水濂山石场生态修复工程。据介绍，水濂社区是东莞市“特色精品示范村”，也是“百千万工程”的主要阵地之一。水濂社区提出创建“十个一”工程，兴建九里潭爱心碧道驿站



城管工作人员和环卫工人一起打扫街道（南城城管分局供图）

项目等一批公共设施，打造融合人文历史、生态休闲、旅游观光、文化体育等元素的新型社区和精品示范村。经过多年的生态环境治理，水濂山石场已变身为绿意盎然休闲公园，成为居民休闲娱乐的好去处。

此外，南城街道其余17个社区也自行开展环境卫生整治行动，并通过悬挂宣传横幅、派发宣传单张面对面宣传等方式加大宣传，发动市民群众积极参与“全党拍”，营造共建、共治、共享的良好社会氛围。

据统计，此次南城主会场活动参与人员约550人，集中清理卫生死角180余处，牛皮癣900余处，杂物250余处，出动机动车辆70台，高压清洗车40台，清理杂物、垃圾约100吨，发放宣传单张超3000份。